

LA LEALTAD CANARIA

DIARIO POLÍTICO

AÑO II

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 7 DE FEBRERO DE 1876.

NÚM. 160.

LA LEALTAD CANARIA

GUERRA CIVIL.

Las operaciones militares continúan con fortuna y acierto, según vemos en la *Gaceta* de hoy. Nuestros ejércitos avanzan en el territorio enemigo, y cada paso compromete á las fuerzas carlistas en término de obligarlas á ceder el terreno ó batirse al descubierto.

Especialmente hácia la parte de Navarra parece se trata de estrechar á los contrarios; y no sería extraño que las posiciones de Arlaban, de gloriosa memoria, se tornasen en base de operaciones, una vez posesionadas las tropas de ellas.

Las poblaciones liberales de la costa esperan confiadas verse completamente libres de las hostilidades, que por tanto tiempo las han molestado, y sus enemigos abandonan los puntos de donde á mansalvan las ofendían para acudir al sitio en que la necesidad es mayor, ó ceden, casi sin combatir, obligados por sus jefes que se resistían á marchar de aquellas guaridas, tan á propósito para fusilar impunemente á los viajeros y destacamentos sueltos que cruzaban la carretera de Hernani.

No pararán ahí los planes del general Moriones. Es muy inteligente y brioso, se ha demostrado cual nunca en las últimas operaciones para detenerse á los principios.

Los carlistas recelan, con razón, ver comprometidas sus fábricas y almacenes principales; Azpeitia, Tolosa, la misma frontera francesa; esa tierra de promisión para la rebeldía, temen sea blanco de una irrupción de nuestros soldados, y entónces la facción no habrá existido.

No puede ofrecer la guerra aspecto más feliz en su principio; será posible que las dificultades crezcan y que algún contratiempo sobrevenga, porque nada tan mudable como la suerte de las armas; pero es lo cierto que ahora lo mismo que siempre, los carlistas no han dejado de ser facciosos, y para luchar en iguales condiciones contra un ejército regular, hay que

olvidarse de las propensiones é indole de bandas allegadizas para admitir organización militar, cosa bastante difícil en tropas reunidas á favor de alzamientos populares.

En el *Diario de San Sebastián* del 27 leemos lo que sigue:

«Los brillantes batallones de cazadores de Estella y las Navas y cinco compañías de miqueletes debieron ser las fuerzas que se apoderaron ayer de la importantísima posición y fuerte de Gárate-mendi.

El enemigo ofreció en dicho punto una tenaz resistencia, que le costó numerosas pérdidas; pues nuestros valientes soldados tomaron al asalto dicho fuertes y formidable posición, donde encontraron un mortero, el mismo sin duda con el que durante tanto tiempo han venido bombardeando á la heroica Guetaria, haciendo á la vez prisioneros al comandante militar del puerto, un oficial y un individuo carlista.

La hábil y estratégica operación iniciada ayer por el general Moriones con tanta inteligencia como fortuna, ha valido á este un nuevo importante lauro, que le conceden hoy por igual amigos y adversarios.

Sabemos de un carlista bastante significado que manifestaba su admiración por tan hábil movimiento, y confesaba era un golpe de muerte para el carlismo guipuzcoano.

Los tiempos continúan excelentes, van acumulándose nuevos elementos en Guetaria, y muy pronto, á no dudarlo, dará el general Moriones á las facciones un nuevo atrevido golpe que acabe de cambiar por completo la faz de la guerra en esta provincia.

¡Bien por el general Moriones y por sus valientes soldados!

Un amigo nuestro, que se hallaba presente cuando al embarcarse ayer los primeros refuerzos para las posiciones de Gárate-mendi fueron arengadas las tropas por el bravo general Moriones, ha conservado en su cartera las elocuentes frases que pronunció, y que tal explosión de entusiasmo produjeron en los soldados y en todos los que las oyeron, facilitándonos las palabras textualmente

pronunciadas por el general. Dicen así:

«¡Soldados, compañías de las Navas, Estella y miqueletes, están atacando las posiciones de Gárate. Vuestros compañeros necesitan refuerzos para conservar aquella posición, á la que el ejército y yo acudiremos muy pronto. Espero que responderéis á la confianza que yo deposito en vosotros, como saben hacerlo siempre los soldados españoles.

Soldados, ¡Viva Alfonso XII!»

Las fuerzas arregadas contestaron con un ¡viva nuestro general! marchando inmediatamente y á la carrera á embarcarse para Guetaria.»

Escrito lo anterior sabemos que el general Loma se ha posesionado ayer de Valmaseda, sin pérdidas notables, causando muchas al enemigo, y se proponía pernoctar en aquel punto.

El general Quesada adelanta sobre Arlaban, ocupando á Murgia, Murúa y Villareal.

En Navarra el general Primo de Rivera tomó ayer á Santa Bárbara de Oteiza, punto importantísimo, pues desde él se divisan claramente las torres de Estella.

Respecto del general Martínez Campos la conveniente reserva nos impide añadir otra cosa sino que ha emprendido un movimiento de grande importancia.

Nuestros lectores comprenderán que en las circunstancias actuales sólo debemos publicar noticias de origen seguro; por tanto, satisfaciéndonos con las referidas, damos al ejército la enhorabuena por su noble conducta, y nos unimos al agradecimiento á que la Patria y el Rey le son deudores, encerrando en el pecho el entusiasmo del corazón para no pecar de importunos en las muchas ocasiones que habrá lugar de manifestarle.

El Tiempo del 30.

La colonia española residente en París, fué el 26, día del santo de S. M. el rey, al palacio Basilewski y al de la embajada, á felicitar á la

augusta madre del rey y al representante oficial en esta, protestando de nuevo de su inalterable adhesión á la monarquía.

La reina Isabel, convaleciente aun, no recibió sino á la embajada, á la comision de hacienda y á algunas personas de su intimidad.

El rey D. Francisco, cuya convalecencia es aun mas lenta que la de la reina, no recibió á nadie. El jefe de su casa, duque de Baños, tambien postrado por una dolencia que ha tenido cierta gravedad (una pulmonía), no pudo asistir á la recepcion de la embajada. El conde de Puñonrostro lo hizo en representacion de la reina.

El marqués de Molins dió un banquete, profusa y delicadamente servido, al que asistieron el duque Decazes, el general de Cissey, el almirante de Montaignac y el Sr. Wallon, ministros respectivamente de Estado, Guerra, Marina é Instruccion pública, acompañados de sus señoras, en representacion del mundo oficial francés; el principe de Hohenlohe, el conde Appony, el caballero Nigra y las señoras de los dos primeros, embajadores de Alemania, Austria é Italia en representacion del cuerpo diplomático, y el conde de Puñonrostro y el marqués de Cabra en representacion de la nobleza española; en todo 20 cubiertos.

A las diez de la noche se abrieron los salones, profusamente iluminados y vistosamente engalanados, y por la elegante escalera del palacio de la embajada, en cada uno de cuyos peldaños figuraban dos lacayos con la librea de los marqueses de Molins, principiaron á desfilar gran número de altos personajes y de notabilidades invitadas á esta recepcion.

El mariscal presidente de la república, la duquesa de Magenta, los infantes duques de Montpensier y la infanta Cristina, la princesa Clementina de Orleans y casi todos los principes de esta familia residentes en Paris, la princesa Ana Murat, hoy duquesa de Mouchy, el duque de Grammont, todo el cuerpo diplomático extranjero residente en Paris, los condes de Bañuelos, Fernandina, Ripalda, Ronrée, é infinidad de personalidades de las mas distinguidas entre las que forman la colonia española y la alta sociedad francesa y extranjera de Paris, asistieron á esta brillantísima recepcion.

Los marqueses de Molins, muy escrupulosos en sus convites, hicieron los honores con digna y grave amabilidad, teniendo la satisfaccion de ver congregado para honrar á nuestro soberano, á todo lo

mas distinguido de la buena sociedad cosmopolita que forma lo que se llama *todo Paris*. La fiesta terminó á cosa de la una de la madrugada.

Leemos en *El Tiempo*:

«Ayer se notaba mas animacion que de costumbre en los círculos políticos. La llegada de muchos diputados, la venida del Sr. Posada Herrera y las noticias favorable de la guerra, eran temas bastante á excitar el interés de los políticos, proporcionando materias suficiente á toda clase de comentarios.

Alejado hace tiempo del campo de la politica en donde consiguió notables triunfos, la resolucion del Sr. Posada Herrera de tomar una parte activa en los trabajos de las próximas Cortes no puede menos de inspirar interés, porque naturalmente no ha de negarse que está llamado á representar un papel muy importante dentro de la politica actual.»

Empiezan ya los periódicos á publicar informes más ó menos fundados sobre la marcha de los trabajos parlamentarios en las futuras Cortes.

Véase por ejemplo, lo que dicen cuatro colegas acerca de la presidencia del Congreso:

La Correspondencia.—«Aunque sea prematura toda conjetura sobre la persona que ocupará la presidencia de la Cámara, puede asegurarse que el gobierno ofrecerá este puesto al señor Posada Herrera, cuya candidatura es probable que sea votada por las oposiciones.»

La Epoca.—«Verdaderamente no se necesita ser grande adivino para hacer justicia á la importancia del Sr. Posada Herrera; pero no siendo conocido el resultado de las elecciones, no es posible presumir lo que será.»

El Cronista.—«Habla un colega de la posibilidad de que sea elegido presidente del Congreso el Sr. Posada Herrera. La noticia es prematura. Indudablemente es el Sr. Posada una de las personas que por su altura politica se indican para tan elevado cargo; pero antes de que se tenga noticia definitiva del resultado de las elecciones y antes de que se conozca la opinion dominante en la mayoría sobre este punto, es muy difícil asegurar quien sea el presidente de la Cámara popular, donde tendrán asiento algunos hombres políticos que han desempeñado ya dicho cargo.

Tampoco puede decirse con fundamento que las oposiciones votarían la candidatura del Sr. Posada Herrera si llega á presentarse.

La Política.—«Por nuestra parte creemos que el señor Posada Herrera tiene talla y merecimientos suficientes para cualquier puesto elevado que sea, y estamos convencidos de que si efectivamente se signara su candidatura para la presidencia del Congreso, seria de perfecta conformidad y acuerdo con el gobierno.

«La segunda quincena de Febrero la emplearan ambas Cámaras para constituirse. En los primeros días de Marzo, llevará el Sr. Salaverría al Parlamento los presupuestos para el próximo año económico y los diferentes proyectos de la ley para normalizar el estado de la Hacienda, supuestos y proyectos cuya discusion ha de terminarse para el 1.º de Julio.

Si los debates sobre el proyecto constitucional empiezan á continuación de los del mensaje de la corona, tendrán que alternar durante los meses de Abril y Mayo con las cuestiones financieras.»

Otro colega dice, teniendo cuenta los graves asuntos que han de ocupar la atencion de las Cortes, necesitarán estas menos de dos legislaturas para resolverlas.

CRÓNICA

En el correo de ayer llegó el teniente general Sr. Novillo y anoche siguió su viaje á Las Palmas.

Le acompañan cuatro hijos suyos.

Tambien llegó el Diputado provincial Sr. D. Domingo Leal.

El 9 se embarcará para la Península el Sr. General Salazar. El mismo dia llegará á esta capital el Sr. Brigadier D. Nicolás Clavijo, gobernador militar de la Gran Canaria, que interinamente desempeñará la Capitanía general hasta la llegada del general Sr. Ximenez de Sandoval.

Nuestro querido amigo y paisano el comandante de infantería D. Sebastian de Lezcano y Acosta, ha sido nombrado ayudante del Teniente general Echevarria, marqués de Fuente Fiel.

La candidatura de senadores de Canarias aceptan al Gobierno la forman los Sres. Suarez Morales, Jimenez Cuenca, contra-almirante Antequera y Bravo y Joven (D. P.)

El eliminado ha sido el Sr. D. Francisco de Monteverde, cuya eleccion parecia segura, y con quien tantos compromisos, y simpatias liga á los constitucionales de por acá: ¿qué harán?

La respuesta no es difícil: el Sr. Monteverde no irá al Senado, como dos y tres son cinco: para otra vez será.

VARIEDADES

Con ocasion de la muerte ocurrida en Londres de Mr. Antowoy Roschild, se han publicado las siguientes curiosas noticias sobre aquella opulenta familia, que tiene individuos instalados en casi todas las capitales de Europa, y corresponsales en casi todas las ciudades del mundo. Los Rostchild son los banqueros universales y cuentan entre sus clientes á los reyes, á los emperadores y á los Estados. Cuando se trata de una operacion mercantil en grande escala sobre el crédito, no hay remedio, es preciso acudir á ellos.

Constituyen una sociedad de familias y hoy sus casas están dirigidas por los hijos de los fundadores. A pesar de la fabulosa fortuna que manejan, nadie piensa en descansar, y trabajan con tanto ardor como si tuvieran que ganarse la vida. Constantemente preocupados con sus transacciones, no conocen la existencia muelle, cómoda y fácil. Rodeados de hombres especiales é inteligentes en los asuntos de la banca, los Rostchild intervienen directa y constantemente en la gestion de sus asuntos. Su gabinete reúne todos los hilos del telegrafo. Las administraciones de correos del mundo entero notan la falta de sus correspondencias, si los dias dejaran sin cumplirlas urgen-

cias del correo.

Los Rostchild son los Médicos de la época. Aman las artes, protegen á los artistas y recompensan el mérito. Poseen colecciones de las objetos más raros que enriquecerían los museos europeos, y hacen el mejor uso de su fortuna, adquiriendo á peso de oro las maravillas del arte. Su caridad es proverbial.

Antowoy Rostchild fué elegido diputado: todos los diputados, al entrar en la Cámara de los Comunes juran por los Santos Evangelios; Rostchild era israelita y no podía jurar en esta forma; pero lo verificó de un modo original por él ideado. Juró poniendo la mano sobre los cinco primeros libros de la Biblia que contienen la ley de Moises y fue político tan desinteresado como diputado fiel á la reina.

PARTE MARITIMA MERCANTIL

La goleta portuguesa *Freire 2.º* que entró el 5 viene totalmente cargada de maiz y garbanzos para esta Ciudad.

Los vapores correos, el uno español y el otro inglés, conducen géneros y otros varios artículos para este Puerto.

El magnífico pailebot de esta matrícula *Santa Cruz de Tenerife*, que salió de Cienfuegos en Diciembre último con cargo de frutos coloniales para Halifax, se perdió totalmente en aquellas costas salvándose toda la tripulacion. Mucho sentimos la pérdida de este buque por ser el más elegante construido en esta provincia y llevar el nombre de esta ciudad.

En los mismos dias que se experimentó en esta el duro temporal del primero al 3 del actual, se perdió en la rada de Las Palmas (Gran Canaria), el bergantin goleta inglés *Winsome* que sufrió en esta el temporal del 18 de Enero último: en el dicho puerto de Las Palmas se habia ya varado con buen tiempo, pero fué salvado por los auxilios que se le prestaron.

ENTRADA DE TRAVESIA

3 De la Madera balandra portuguesa *Maura 7.º* de 57 toneladas capitán Federico Borson 8 tripulantes en lastre; de arribada forzosa, por el gran temporal que ha do en estos reinos últimos dias: su des-

tino á Saffi.

De Londres con varias escalas, vapor inglés *West*, 381 toneladas capitán Forwood, 31 tripulantes carga general y 5 pasajeros á D. Guillermo Davidson y Compañía.

4 De Montevideo y Bahía, en 14 dias del último puerto, vapor francés *Henry 4.º* de 953 toneladas capitán Mr. Boullanger 40 trip. carga frutos de América y 23 pasajeros á Hardisson Hermanos. (Despedido).

4 De Fernando Poó y escalas, Vapor paquete inglés *Ambriz*, 1376 toneladas y fuerza de 250 caballos cap. H. Symonds, 47 trip. carga frutos de Africa, y 7 pasajeros á los señores Bruce Hamilton y Comp. Despedido.

5 De Gibraltar y Casablanca, 10 dias del último puerto, Goleta portuguesa *Freire 2.º* de 95 toneladas capitán J. Da-Costa 8 trip. carga frutos de Africa á D. Juan Cumella.

6 De Cádiz 90 horas vapor correo español *Africa*, de 218 toneladas capitán D. Enrique Garcia, 30 trip. con frutos del Reino y 16 pasajeros á Guirlanda Hermanos.

De la Madera 26 horas vapor paquete inglés *Africa*, de 1099 ton. y fuerza de 200 caballos capitán Hardisson, 40 trip. 20 pasg. carga general á Bruce Hamilton y Comp.

SALIDAS

4 Para el Havre, vapor francés *Henry 4.º* carga general y 23 pasajeros por Hardisson Hermanos.

Para la Madera y Liverpool, vapor paquete inglés *Ambriz*, carga general y 9 pasg. por los Sres. Bruce Hamilton y Compañía.

Para Londres y escalas, vapor inglés *West*, carga cochinilla tabaco etc. por Davidson y comp.

Para Marsella y escalas, vapor francés *Meurthe*, con cochinilla etc. por Davidson y Comp.

6 Para Canaria vapor español *Africa*, en lastre por Guirlanda Hermanos.

Para id. y Fernando Poó vapor inglés *Africa*, carga general por los señores Bruce Hamilton y Comp.

DIRECTOR:

D. Francisco Fernandez de Béthencourt.

LA LEALTAD CANARIA

Política, literatura, intereses materiales, noticias y anuncios.

Se publica todos los días, excepto los jueves y domingos.

Precios de suscripción, en esta Capital, un mes, 1 peseta 25 céntos.

En el resto de la Provincia y Península, trimestre adelantado, 4 pesetas.

Ultramar y extranjero, trimestre, 8 pesetas.

Los anuncios, á precios convencionales; á los suscritores, no pasando de 8 líneas, gratis por una sola vez.

Se suscribe en la calle de San Francisco, núm 2, y en la Imprenta, calle de la Loz, 37.

SE VENDE

Una casa terrera con algibe y de construcción moderna situada en la calle de San Clemente en esta Capital y otra de tres pisos en la ciudad de la Laguna en la calle de Herradores: para mas informes ocurrase á la imprenta de este periódico.

JABON VEGETAL.

Este tiene la propiedad de quitar toda clase de manchas tanto en paño como en seda, ya sea de aceite ó grasa sin deteriorar ni el mas delicado color; tambien tiene la particularidad de quitar al paño y pecas del rostro, lo suaviza y lo blanquea, labándose con el uso del modo siguiente: pónese una tablita debajo del paño ó seda y con un cepillo de uñas y unas gotas de agua caliente se le pone el jabon que se cree conveniente y se frota con el cepillo, luego seguida desaparece la mancha y no

surtiendo el efecto deseado, inmediatamente se le entregará el dinero á sus Precio de cada pastilla, 2 fscas. Calle de S. Francisco núm. 60.

GIROS

Sobre Cádiz, Sevilla, Madrid, Valencia, Barcelona, Habana, Marsella y París.

Escritorio de los Sres. Ballester y Marti, Castillo, 18.

En el almacén de los Sres. Delgado hermanos, calle del Castillo núm. 22, se acaban de recibir por el vapor francés Souerab; cajas de fideos finos y Almidon en cajas pequeñas.

AVISO.

El Brik-bara español nombrado «Fama de Canarias» que próximamente debe salir por la Isla de Cuba con pasajeros, necesita un facultativo médico para la asistencia de los mismos. Los que deseen desempeñar dicha plaza se servirán acudir por informes y condiciones á los Congnatrios en esta Capital.— Ghirlanda Hermanos.

VAPORES TRASATLANTICOS. PARA MONTEVIDEO

Y BUENOS AIRES.

Saldrá del 23 al 24 del presente mes de Enero. el vapor francés San Martin, de porte de 200 toneladas y fuerza de 950 caballos.

Admite carga y pasajeros para los puestos arriba indicados.— Darán razon sus agentes— Hardisson Hermanos.

PARA LA GUAIRA
Saldrá para el dia 10 de Febrero próximo la acreditada Barca Española ANA

su capitán Reioa.

Admite pasajeros para dicho La despachan:

En Sta Cruz.—Medina Cur Comp^a.

En el Puerto =D. Luis Rodriguez
En Icod =D. Emeterio Gutierrez

TABLA

Conteniendo las cuatro regallas hallan de venta á 2 cuartos en la imprenta de este periódico.

PANORAMA

Plaza de la Constitucion número Precio de la entrada un real

En el almacén de los Sres. Delgado hermanos, calle del Castillo 22 se acaban de recibir por el vapor francés Souerab; los artículos siguientes:

Sombreros de última moda pañoleros.

Corbatas de novedad para id

Tapabocas de clase superior pa

Cuellos y puños de hilo pa

Merino negro de clases supe

Terciopelo negro

Polvos de arroz de clase su

Crisalina vegetal para teñir el

Jaboncillo de varias clases

Cod-crean

Faya negra de calidad supe

IMPRENTA CALLE DE LA LOZ
Num. 37.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO

Mr Guyot, despues de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA. — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

**BRONQUITIS
CATARRO DE LA VIJIGA
RESFRIADO**

**COQUELUCHE O TOS CONVULSIVA
TOS TENAZ**

**IRRITACION DE PECHO
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA**

EN LOCIONES. — Licor puro ó diluido en muy poca agua:

**AFECCIONES DE LA PIEL
PICAZONES**

ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA

EN INYECCIONES. — Cuatro partes de agua y una de licor: (efluvia en las extremidades).

**FLUJOS CRONICOS O RECIENTES
CATARRO DE LA VEJIGA**

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

En Santa Cruz de Tenerife